

关注中国—上海合作组织可持续发展产业合作大会

“我们在中国有非常优秀的合作伙伴”

——记者专访中国—上海合作组织可持续发展产业合作大会嘉宾

中白工业园区开发股份有限公司第一副总经理基里尔·卡罗杰耶夫:

中白合资发展模式具有重大优势

■记者 陈璠

月。在学习、参观中,看到了天津的城市发展、改革轨迹,我们会把天津经验吸收到自己的园区建设和改革之中。”

他认为,中白工业园的中白合资开发模式具有重大优势,例如,双方共同决策并为园区企业提供一系列优惠政策。园区位于白俄罗斯首都明斯克,拥有机场、铁路等便利物流条件,各类政策的支持为园区稳定发展以及中国与白俄罗斯之间的友谊提供了重要支撑。

“在上海合作组织框架下,我们建立了一整套从上到下的合作体系,这样的合作是互利共赢的。”基里尔·卡罗杰耶夫说,“近几年,我们在讨论一个具有现实意义的话题,即推进银行间的合作以及促进本币结算,计划建立在上合组织框架下的联合投资基金。此外,在交通领域,也希望实现交通证件的电子化。”

“天津对于白俄罗斯代表团来说是另一个家乡,我也曾在这里住过一个

乌兹别克斯坦塔什干市副市长塔吉耶夫:

中乌携手加快建设鲁班工坊

■记者 袁诚

“目前,在乌兹别克斯坦,很多人开始学习中文,中国游客数量也非常多,且呈现快速增长的趋势。”他表示,“天津与塔什干是友好城市关系,去年两市签署了友城结好协议书。乌兹别克斯坦鲁班工坊去年在塔什干国立交通大学揭牌,双方高度重视教育领域的合作,并取得了显著进展。

据悉,乌兹别克斯坦鲁班工坊由天津海运职业学院与塔什干国立交通大学共同建立,开设信息技术和现代物流管理2个专业,成为“一带一路”共建国家的技术驿站和中乌人文交流的桥梁。

“未来,中乌将继续发挥各自优势,形成更多项目合作,在不同领域携手走得更远。”塔吉耶夫说。

■记者 宁广靖

上合组织可持续发展投资促进活动,场内会议室大门关上的那一刻,场外的“对话”才刚刚开始。

4月11日9时,位于滨海新区的于家堡洲际酒店门口,装备制造参观团成员登上大巴车,前往此次参观行的第一站——海油工程天津智能制造基地。

行业专家拿出纸、笔写下关心的问题;企业负责人跟邻座的人讨论着行业现状;年轻记者给相机装上广角镜头……大家都在用各自的方式准备着接下来2个多小时的“智造之旅”。

海油工程天津智能制造基地是国内首个海洋油气装备“智能工厂”,搭载了数百台套智能生产设备,可以同步进行5艘大型FPSO(浮式生产储卸油装置)总装集成,设计产能达8.8万吨。

在研发楼序厅,平日只能在新闻里看到的“海上重器”等比例微缩地出现在眼前——全球首座10万吨级深水半潜式生产储油平台“深海一号”能源站,实现了3项世界首创和13项国内首创;国内最大的海洋油气工程起重船“蓝鲸7500”,能吊起海上几千吨的结构物;国内首个“双百”(水深超百米、离岸距离超百公里)浮式风电“海油观澜号”,设

备材料全部实现国产化……

真正作业在海上的“大块头”,动辄数百吨甚至上千吨,则是由一块块钢板、一道道焊接工艺制造成组块后,搭建起来的。

在焊件展示区,展览着由传统手工焊、半自动焊接、全自动焊接、机器人智能化焊接加工制造的各种零部件。据介绍,与传统焊接工艺技术相比,机器人焊接能够将智能化制造技术与生产场地实际需求相结合,实现“一键启动”、全自动焊接,作业效率大幅提升。

一位参观团成员戴上眼镜俯身用指尖摩挲焊接的接缝,向旁边的工作人员问道:“精度多少?”

“2毫米。”得到答案后,这位参观团成员惊叹道:“这是在金属上的绣线啊!”

不只是海油工程,近年来,我市越来越多的海洋装备企业拥抱“智能化”,积极更新自动化设备、扩建智能化车间。雄厚的经济实力、坚实的产业基础和庞大的市场规模,成为吸引

外资企业合作的一张亮丽名片。

“我们有2座30万吨级造船坞,配备4台800吨龙门吊,是华北地区单体最大的船舶建造总装基地。公司以大型集装箱船、大型油船、大型散货船为主力船型,现手持订单32艘船舶,生产计划已经排到了2028年,还有不少船舶订单正在接洽中。”中船集团旗下大连造船所属的中船(天津)船舶制造有限公司(以下简称中船天津)总经理李安戈向来自伊朗的参观团成员介绍。

在造船坞旁,一艘巨大的船舶映入眼帘。“这是绿色船舶吗?”一位参观者问道。

“1.6万箱LNG(液化天然气)双燃料集装箱船,船上搭载的LNG燃料舱由大连造船自主设计并制造。”李安戈介绍,中船天津正在向“智造”升级,“我们的智能小组立生产线,T型材流水线正在建设中。在智能化加持下,今年有望实现100亿元的产值目标。”

一个个微缩模型,一座座厂房车间,是观察工业变革的窗口。在这里,不仅可以看到“智造力”的萌芽和生长,也能看到老产业的更新和巩固。

天津市精研工程机械传动有限公司

总经理董津宁是参观团成员之一。该公司主要从事海洋工程高端施工装备的研发和生产,有300多种产品,与海油工程和中船天津都有业务合作。“这两家企业智能化生产和市场规模都走在行业前列。在天津,越来越多的海洋装备企业加快了智能制造步伐。”董津宁告诉记者,目前,他们公司也在进行智能化改造,比如车间的检测环节,现在“一键完成”比之前的人工作业效率提升了约10%。去年,公司凭借技术优势走出国门,在东南亚地区拿到了大笔订单。

海洋装备产业是我市重点发展的产业,在企业“智造”活力迸发的同时,我市持续加大海洋工程装备自主研发力度,高端装备及远洋船舶制造不断取得新突破。今年1至2月,我市海洋装备产业完成产值超35亿元,同比增长89.2%。

参观接近尾声,大巴车缓缓驶离厂区,后视镜里的厂房渐行渐远,但那里的“智造”仍在继续。这些企业拿到了通向制造业未来的钥匙,而今天的故事,只是序章。

上合组织国家代表走进我市石油化工企业

携手打造优质、高效供应链

高端新材料产业集群项目的高端化、智能化、绿色化元素颇受关注。2024年11月11日,该项目一次开车成功并打通全流程,生产出合格产品,可提供大量特色化工材料和高端专用化学品,带动千亿元级下游产业,助推天津精细化和新材料产业在全国前列。

今年,ABS(丙烯腈-丁二烯-苯乙烯塑料)和POE(聚烯烃热塑性弹性体)等高端新材料装置也将建成投产。

“我们的产品涵盖炼油、聚烯烃、基本有机原料、煤化工、环保、吸附剂及助剂6类300多个牌号。”在中石化催化剂(天津)有限公司,该公司执行董事、党委书记郑建坡介绍,他们注重生产技术创新,采用自动化、连续化、

密闭化、清洁化的工艺技术,实现生产监控、管理、操作一体化和生产管理信息化,推动产品由“传统制造”向“智能制造”转型。

郑建坡表示,公司还积极布局高附加值项目,其中,200吨/年球形聚丙烯催化剂及500吨/年载体装置、3吨/年聚烯烃弹性体催化剂工业试验装置于今年建成投产,碳二碳三选择性加氢催化剂装置等项目也在规划中,将逐步扩大产能规模,丰富产品品类。

考察中,上合组织国家的代表对企业在装备制造、项目建设等方面展现出的实力予以称赞,并表达了合作意向。俄罗斯先锋经济特区副总经理德列维扬科·米哈伊尔告诉记者:“我在中国参观

过200多家工厂,看到了很多先进的装置,也记录了一些生产模式和先进技术,

中国在石化产业领域的发展经验非常值得借鉴。”

世界经济增长需要新动力,深化国际合作势在必行。

如今,中国的石化项目正朝着基地化、规模化、园区化方向迈进,以炼化一体化带动实现“油头化尾”,减少燃料油收率,提高化工品、高端化工品产出,推进炼油与化工从单一燃料生产向多元化、高附加值方向转型。采访中,中国企业代表表示,他们愿与上合组织国家的同行携手,共同面对石化产业可持续发展课题,发挥相关国家在各自优势领域的制造能力,打造优质、高效的供应链。

渤海之滨奏响可持续发展协奏曲

记者观察

■记者 岳付玉

渤海之滨,春潮涌动。4月10日至11日,上合组织峰会在津首场配套活动拉开帷幕。400余位政企代表齐聚一堂,聚焦“可持续发展”,在能源转型、基建互联、技术革新等领域擘画蓝图。

这是新朋友的初相识。中建六局与蒙古石油集团首次牵手,打造佩特维斯总部大楼,志在重塑当地的天际线。这是老朋友的再相逢。“泰达是最好的合作伙伴之一”,埃及苏伊士运河经济区公共事业公司总经理艾哈迈德说,在红海岸边,埃及泰达合作区已吸引超30亿美元投资,纳税近3亿美元,直接解决就业近万人。就在几天前,合作区二期项目首笔2.2亿元人民币贷款成功发放,开创了中埃金融合作新范式。彼此成就,共同成长,双方的合作注定是可持续的。

会场上,18个重点项目签约落槌,超半数聚焦新能源领域,成为“可持续发展”最有力的注脚。在向外国友人讲解自主研发的“海上多功能平台”精密模型、热像枪、裸眼3D显示器等科技成果时,他们真切感受到国际社会对深化科技创新协作的迫切期待。

以合作破题,以绿色筑基,以智慧赋能,渤海之滨奏响可持续发展协奏曲。

作室展区,吉尔吉斯斯坦友人盯着生动传神的彩塑发问:“这是悟空?黑神话的那个悟空?”传统非遗与当代IP的碰撞,揭示出可持续发展离不开文化基因的创造性转化。

在天津,科技与生态共生的图景,让上合组织国家的友人为之动容:

联想“零碳工厂”内,智能无人立体仓库以算法优化物流能耗;长城汽车天津工厂里,焊装车间271台机器人有条不紊地点焊、搬运、辊边、涂胶。密封的涂装车间更是把环保“武装到牙齿”,水性涂料把有机废气排放削减85%,阴极电泳漆技术让防锈周期突破10年……

“天津是中国的缩影,它发展得很好,很多新工厂新产品取得了成功,很多经验可以复制共享。”哈萨克斯坦KMG石化有限公司项目经理铁木尔·赛义特别科夫说。

“今年两会期间,听到上合组织峰会在天津主办的喜讯,就想如果能现场感受国际盛会就好了。”天津外国语大学几位学生成志愿者说。在向外国友人讲解自主研发的“海上多功能平台”精密模型、热像枪、裸眼3D显示器等科技成果时,他们真切感受到国际社会对深化科技创新协作的迫切期待。

会上,与会领导为民盟传统教育基地揭牌,3位盟员代表发言,表彰盟务工作先进集体和优秀盟员。会后,与会人员参观“周恩来与中国民主同盟”展览和“大道同行”盟员美术作品展。

各民主党派市委会、有关省市民盟组织、市有关单位和部门、周恩来纪念馆有关负责同志,周恩来、沈钧儒、张澜亲属代表120余人参加。

“中国民主同盟传统教育基地”揭牌仪式暨民盟天津地方组织成立75周年纪念大会举行

本报讯(记者 刘平)4月11日,

“中国民主同盟传统教育基地”揭牌仪式暨民盟天津地方组织成立75周年纪念大会在周恩来邓颖超纪念馆举行。民盟中央副主席张道宏出席并致词。市政协副主席、民盟市委主委李剑鸣出席并讲话。老同志高玉葆出席。市委统战部有关负责同志致辞。

会议指出,75年来,在中共天津市委和民盟中央坚强领导下,民盟市委团结带领全市广大盟员,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,围绕中心,服务大局,为推动天津经济社会发展贡献了智慧和力量。希望民盟天津各级组织深入学习贯彻习近平平

总书记关于坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度的重要论述,赓续优良传统,巩固多党合作的共同思想政治基础,持续加强自身建设,紧扣高质量发展“十项行动”等献计出力,切实承担起“好参谋、好帮手、好同事”的政治责任。

会上,与会领导为民盟传统教育基地揭牌,3位盟员代表发言,表彰盟务工作先进集体和优秀盟员。会后,与会人员参观“周恩来与中国民主同盟”展览和“大道同行”盟员美术作品展。

各民主党派市委会、有关省市民盟组织、市有关单位和部门、周恩来纪念馆有关负责同志,周恩来、沈钧儒、张澜亲属代表120余人参加。

用“生动故事”书写国安答卷

全国职工国家安全教育宣讲比赛总决赛在津举行

本报讯(记者 李杨)昨日,在第十个

全民国家安全教育日即将来临之际,由中华全国总工会指导,中华全国总工会社会联络部与天津市总工会共同主办的2025年全国职工国家安全教育宣讲比赛总决赛在天津海河传媒中心举行。

本次大赛以“值守国家安全,工筑人民防线”为主题,吸引来自全国32个省级赛区、11条行业战线的职工代表参与。经层层选拔,16位选手脱颖而出进入总决赛。总决赛分为地方赛区与行业赛区“双赛道”。

总决赛现场,天津市总工会选送的选手、海洋石油工程股份有限公司安装分公司职工杜春率先登场。她身后的屏幕上是“深海一号”巍然矗立南海的实景画面,现场观众屏息凝神,

仿佛听见了“海油人”的震天号角。湖北省总工会选送的选手、中国三峡集团三峡电厂职工任东方动情讲述了三峡建设团队打破国外技术封锁的日日夜夜,他们将外方工程师按小时计费的技术桎梏碾碎成自主的智慧结晶。

经过激烈角逐,最终,来自内蒙古的李婷等2名选手、天津的杜春水等3名选手、广东的刘文等5名选手分获地方赛区一、二、三等奖;中国能源化学地质工会选送的选手刘莹、中国能源化学地质工会选送的周睿文等2名选手、中国海员建设工会全国委员会选送的张宇彤等3名选手分获行业赛区一、二、三等奖。

活动当天,职工之家App全国职工国家安全教育专区上线启动,全国职工国家安全网上知识答题闯关活动同步开启。

结亲帮扶架起民族团结“连心桥”

“天津妈妈新疆娃”结亲活动·北辰区专场见闻

■记者 刘平

“‘天津妈妈新疆娃’结亲是爱的双向奔赴。我希望用真心架起一座充满爱和亲情的多彩之桥,让我们相互了解、尊重,让新疆娃能够知道,无论来自何方,无论是哪个民族,我们始终都是相亲相爱的一家人!”昨天下午,由市妇联、市工商联、天津阳光义工爱心社主办,北辰区妇联、南仓中学承办的2025年“天津妈妈新疆娃”结亲活动·北辰区专场,穆莹妈妈的一番肺腑之言道出了天津妈妈的心声。

作为一名来自少数民族界的市政协委员,穆莹成为天津妈妈源于一次参观天津阳光义工爱心社的活动。“我观看了解了爱心社十几年如一日对新疆娃无私关爱和帮扶的短视频,了解到他们的务实做法,看到新疆娃的成长变化,深受感动,我当时就下定决心要跟随爱心社的

脚步,尽己所能帮助这些新疆娃,为民族团结进步贡献自己的绵薄之力!”穆莹说。

穆莹如今已是两个新疆娃的天津妈妈,通过她的努力,两个新疆娃变得自信、开朗了。“大儿子已经考上了南京大学,二儿子明年即将参加高考。在给孩子关爱的同时,我也收获了幸福。去年,我生我那天,二儿子萨拉木送给我一幅他亲手写的书法,我特别感动。”穆莹高兴地告诉记者。

和穆莹一样,天津妈妈用19年的无私奉献温暖了新疆娃的心,架起了民族团结“连心桥”,开创了“天津妈妈新疆娃”结亲帮扶模式。截至目前,“天津妈妈新疆娃”已结亲1294对。

活动现场,在北辰区委的大力支持下,由北辰区妇联牵头,该区多部门合力,积极带动区域内149位优秀的天津妈妈、天津爸爸、天津哥哥、天津姐姐与南仓中学256名新疆娃结亲,实现了南仓中学新疆娃全覆盖。

市委原副秘书长,市委信访办公室、市人民政府信访办公室原主任、市人民政府信访办公室原党组书记孙建华接受纪律审查和监察调查

本报讯(记者 徐丽)从市纪委监委获悉,市委原副秘书长,市委信访办公室、市人民政府信访办公室原主任、市人民政府信访办公室原党组书记孙建华涉嫌严重违纪违法,目前正在接受市纪委监委纪律审查和监察调查。